



Jar. Černý: Jaro je tady...

KULTURNÍ KALENDÁŘ

města Hranic

DUBEN 1967

Kulturní pořady v dubnu:

7. 4. „Voják a tanečnice“ — opera B. Martinů. Zájezd do olomouckého divadla, Poslední hra předplatného. Odjezd v 17.45 hod. od prodejny Obuv.
8. 4. „Partie ve čtyřech“ — A. Manzari, VII. hra předplatného v provedení členů činohry Divadla O. Stibora v Olomouci. Sál JKP, začátek v 19.30 hod.
9. 4. „Soudeček medu“ — představení maňáskového souboru JKP v Pionýrském domě, začátek v 15.00 hod.
13. 4. „Šťastnou cestu“, československý film, režie Otakar Vávra, představení filmového klubu jen pro členy. Začátek v 19.00 hod.
23. 4. „Zkoušky čerta Belínka“ — představení maňáskového divadla JKP v Pionýrském domě. Začátek v 15.00 hodin.
27. 4. „Celkem vzato“, kanadský film režiséra Claude Jutry. Představení filmového klubu jen pro členy. Začátek v 19.00 hodin.
30. 4. Předmájová estráda v sokolovně. Účinkují: dechová hudba města Oederanu z NDR, dechová hudba JKP za řízení s. Klivara a taneční orchestr JKP za řízení s. Jiříčka. Začátek ve 20.00 hodin.

Lístky na divadelní představení v Olomouci i v Hranicích obdržíte v kanceláři JKP. Od 20. dubna budou v kanceláři JKP v prodeji také vstupenky na předmájovou estrádu v sokolovně.

Pořady klubu důchodců:

5. dubna „Za zvěří našich lesů“, beseda s filmy. Hovoří inž. Vojtěch Richtár. Sál JKP — Tunel.
12. dubna Beseda o mezinárodní situaci. Hovoří s. Jos. Nosek. Besedu doplní filmy: Maďarsko, Moře a hory, Harmonie krásy, Den v rytme. Sál JKP — Tunel.
19. dubna O svých dojmech z cesty Alžírskem hovoří PhMg. dr. František Freiburger. Doplněno barevnými diapozitivy. Sál JKP — Tunel.
20. dubna Nejkrásnější melodie z filmů: Starci na chmelu, Limonádový Joe, Kdyžby tisíc klarinetů. Slovní doprovod. Klubovna Náspsy.
26. dubna Barevný zvukový film „Dalibor“. — Sál JKP — Tunel.

Začátek všech pořadů vždy v 15.00 hodin.

Několik slov k návštěvě z NDR.

V letošním roce má dojít k uzavření družby mezi Hranicemi a Oederanem v NDR. Obě města navázala již přátelské styky v roce 1966 a letos mají tyto vztahy dostat podobu dohody, která bude závazná pro obě strany.

Města chtějí navázat družbu a přátelské styky především na úseku kultury a cílem je vyměnit si postupně zkušenosti z řady oblastí kulturně společenské, politické i hospodářské činnosti.

První kroky byly již učiněny. Letos v květnu při oslavách 1. máje přivítáme v Hranicích dechový orchestr města Oederanu, který vystoupí v Hranicích, Teplících a Přerově. První vystoupení souboru bude však již 30. dubna 1967 v předvečer 1. máje. Vystoupí v estrádním pořadu v sokolovně spolu s hudbou JKP.

Zveme co nejsrdčněji všechny naše občany k účasti na tomto vystoupení. Kromě zahajovací části, ve které vystoupí obě dechové hudby společně, je na programu kvíz, ve kterém budou navzájem soutěžit členové obou dechových hudeb. Po programu následuje tanec, ke kterému bude vyhrávat taneční orchestr JKP za řízení Jar. Jiříčka. Věříme, že o návštěvníky nebude nouze. A se všemi se těšíme na shledanou v sokolovně 30. dubna 1967 ve 20.00 hodin.

Z nedávné historie ČSM v Hranicích.

Začátkem června se sejde v Praze V. sjezd ČSM. Připomeňme si k této příležitosti několik událostí z nedávné historie mládežnického hnutí v našem městě, na něž si naši mladí nemohou pamatovat:

1957

Soutěž tvořivosti mládeže měla před deseti lety v našem městě zvlášť pěkný průběh. Počet účastníků byl značně vyšší než v letech dřívějších. Aby i veřejnost, zejména rodiče, se mohli seznámit s úspěchy svých dětí, uspořádal okresní výbor ČSM v Hranicích 14. dubna 1957 okresní přehlídku STM. Návštěvníci, kteří naplnili sál sokolovny, nadšeně mezi sebou uvítali presidenta republiky Antonína Zápotockého, který v té době dlel již po třetí na léčení v lázních Teplících nad Bečvou. President s chotí pozorně sledovali celý program, z něhož zejména zaujaly svěží hlasy dětského pěveckého souboru jedenáctileté střední školy, vedeného učitelem Adolfem Gabrielem, a zpěv zákyně fecké národnosti Čary Vangelie ze zdravotnické školy. Neočekávaně se na přehlídku dostavil i národopisný soubor „Veselíčko“, jakmile se jeho členové dověděli, že bude přítomen sám president republiky. Jejich vystoupení nebylo ani ohlášeno, sami se nahrnuli na jeviště, zpívali, tančili, na závěr seskočili do hlediště a obklopili milé hosty. Chlapci věnovali presidentu A. Zápotockému pěknou pomlázku a jeho choť dostala od děvčat košík plný kraslic. Ačkoliv se přehlídka hodně protáhla, setrval president republiky až do konce programu, i když ho jeho choť několikrát vybízela k návratu. Při odchodu ujišťoval členy OV ČSM v Hranicích, že se mu průběh slavnosti velmi líbil.

1958

V tomto roce se konal III. sjezd ČSM. K této příležitosti vyhlásil OV ČSM v Hranicích budovatelskou soutěž. Hranické školské organizace se zapojily zvláště do akce pomoci zemědělství při podzimních pracích, při stavbě kravína na Potštátě a při zakládání kompostů v řadě obcí okresu.

Rozvoj sportovní činnosti mládeže podpořil OV ČSM tím, že věnoval putovní pohár pro soutěž škol v lehké atletice. První ročník této soutěže se konal 24. září 1958 na stadiónu Spartaku (nyní TJ Sigma) v Hranicích, držitelem poháru se stala průmyslová škola stavební z Lipníku nad Bečvou, na druhém místě skončila jedenáctiletá střední škola z Hranic.

19. prosince 1958 uvítali hraničtí svazáci mezi sebou skupinu delegátů III. sjezdu ČSM: tři Bulhary a jednoho Angličana. V klubovně Mlékařských závodů se konala beseda, na níž převzali hosté upomínkové dárky.

1959

Pozornost v tomto roce vzbuzoval festival mládeže ve Vídni. V době od 27. března do 3. dubna 1959 uspořádala místní skupina ČSM v Hranicích v gotickém sále radnice výstavu upomínkových dárků z festivalů mládeže a studentstva v Moskvě a ve Varšavě. Návštěvníci si mohli prohlédnout fotografie a obrázky, jemné upomínkové kapesníčky a šátečky, odznaky, pohlednice, knihy. Výnos dobrovolného vstupného byl věnován Fondu solidarity na úhradu nákladů na pobyt delegátů ze vzdálených zemí na festivalu mládeže ve Vídni.

Další předfestivalovou akcí byl okresní festival mládeže v Hranicích ve dnech 6. a 7. června 1959. V týdnu před touto slavností proběhla řada kulturních a sportovních akcí: večer poezie z díla Štěpána Ščipačeva, beseda se starými komunisty, večer družby se slovenskými hosty z Hlohovce, filmové odpoledne, lehkootletické závody a turnaj v odbíjené a házené. Večer 6. června se konal v parku lesnické technické školy festivalový karneval a na hřišti jedenáctileté střední školy byl zapálen táborový oheň pionýrů. 7. června prošel městem pestrý festivalový průvod do parku lesnické technické školy (dnešní park kultury), kde se konala veselice s programem.

Na Fond solidarity pro delegáty VII. světového festivalu mládeže ve Vídni věnovala místní organizace ČSM částku 1.000 Kčs, v celém okrese hranickém se vybralo 35.000 Kčs.

Okresní výbor ČSM v Hranicích se zapojil také do akce všenárodního hnutí za zúrodnění půdy. Na sklonku roku byly zahájeny rozsáhlé meliorační práce na pozemcích JZD v Heřmanicích.

1960

V zimních měsících 1960 přišla místní organizace ČSM s novou formou zábavy: celkem čtyřikrát byly uspořádány v sále Osvětové besedy (dnešní JKP) svazácké hrátky. Na jejich programu byl tanec, zpěv nových tanečních písní, soutěže o ceny, nácvik tehdy nového tance lipsi, dramatické scénky a taneční soutěže. K tanci a poslechu hrával tehdy orchestr ŠO ČSM průmyslové školy dřevařské. Hrátky se těšily velkému zájmu, návštěva dosahovala počtu až 200 mladých lidí.

Z hranické kroniky vybral L. N.

Pro milovníky motorismu.

Automotoklub Svazarmu v Hranicích uspořádá v rámci májových oslav mezinárodní plochou dráhu na stadióně v Hranicích. Závod se koná dne 29. dubna 1967 v 15.00 hodin. Závodu se zúčastní mistři světa z Polska.

Bližší údaje sledujte na plakátech!

Nastávajícím maminkám

je určen kurs, který započne 11. dubna 1967 v 15.00 hodin v Kulturním domě nemocnice s poliklinikou v Hranicích. Zahajovací přednášku přednese primář MUDr. Jílek. Přednáška bude doplněna krátkým filmem „Radostné mateřství“.

Soutěž občanských výborů.

Rada Městského národního výboru v Hranicích zhodnotila práci občanských výborů ve městě v uplynulém roce a konstatovala, že jejich celková činnost byla rozmanitá a velmi úspěšná. Prostřednictvím tohoto početného aktivu funkcionářů může městský národní výbor zajišťovat plnění mnohých úkolů za široké účasti občanů. Pravidelná soutěž občanských výborů, v níž rozhodujícím kritériem pro konečné umístění jsou budovatelské akce trvalé hodnoty, se od minulého roku hodnotí půlročně.

Za druhé pololetí 1966 vyhodnocen a získal putovní standartu MěstNV občanský výbor č. 1 s předsedou Vilémem Kašparem. Funkcionáři tohoto občanského výboru vykazali velmi dobrou spolupráci s občany, uspořádali odborné přednášky, projednali problémy narušování občanského soužití a dobře také organizovali volný čas mládeže. Na druhém místě byl tentokrát občanský výbor č. 4 s předsedou Jiřím Ryškou, v jehož obvodu vybudovali nový chodník a plot a rovněž si dobře vedli v práci s mládeží. Jako třetí se umístil občanský výbor č. 17 s předsedou O. Valentou. Činnost tohoto občanského výboru se zaměřila převážně na dokončení úpravy sídliště na Struhlovsku.

LN

Vzpomínky na dobu před šedesáti lety.

V letech 1904—1909 působil v Hranicích jako městský tajemník František Janík. Bylo to nedlouho po volebním vítězství Čechů v Hranicích za prvního českého starosty JUDr. Františka Šromoty. Pan František Janík, býv. ředitel městských úřadů v Brně, dnes už 92letý, žije dosud v Brně a rád vzpomíná na ruční dobu, kterou v našem městě prožil. Část svých vzpomínek, která se týká jeho pobytu v Hranicích, poslal v opise prim. MUDr. D. Jílkovi do Hranic. Přinášíme úryvek z paměti Františka Janíka, který se týká jeho příchodu do Hranic a prvního období jeho činnosti v našem městě:

„Sotva jsem se v roce 1903 vpravil do poměrů na Krumlovsku a zdomácněl tak, že se zdálo, že už tam zůstanu do smrti, rozhodl osud jinak. Moji přátelé v Hranicích se dověděli... o mé působnosti na Krumlovsku a vůbec na jižní Moravě a žádali mne naléhavě, abych se hlásil o právě vypsané místo městského tajemníka tamtéž. Hledali tam totiž menšinového pracovníka pro celý tamní kraj. Nastalo pro mne těžké rozhodování, poněvadž jsem si již na Krumlovsku zvykl... Těžkou mou situací mi ulehčil hranický menšinový pracovník, starosta dr. Šromota, jenž tajně napsal svému příteli dr. Štollovi, aby mně klidně umožnil přemístění tam, kde prý mne nutně potřebují. Dr. Štoll mně tuto korespondenci prozradil a vše mne městské radě v Hranicích doporučil. Tím mně spadl kámen ze srdce...

Počátkem roku 1904 jsem se tedy přestěhoval do Hranic, kde brzy potom bylo zastupitelstvo města rozpuštěno do nových voleb a vládním komisařem byl ustanoven přerovský politický komisař Ehrenfeld (později 1918 vládní komisař města Brna po převratu). Spolu jsme tedy vedli správu města a připravili nové volby, jimiž potom Hranice přešly do českých rukou po boji, jež, jak známo, důmyslně a příkladně vedl dr. Šromota, který také jako starosta spravoval město zcela objektivně. Při hájení zájmů občanstva nevystupoval jako politický straník a také každé sebemenší uplatňování stranictví členů městského zastupitelstva hned v zárodcích mařil. To byl příklad pro funkcionáře samosprávné! Uvádím to hned zde na začátku svého působení jako prvního českého úředníka tohoto pěkného a důležitého města (národní hráze proti nebezpečí ze severu), abych zdůvodnil, jak bylo radostno za takových poměrů pracovat.

Nejprve jsem zčeštil administrativu města, když mně zastupitelstvo k ruce přijímalo odborné síly: účetního Zikeše, technika Oplockého, ředitele nemocnice dr. Roháče atd. S dr. Šromotou jsme nejprve projednali dlouholetý program hlavních potřeb ve školství, na cestách a silnicích, mostech, ve veřejném osvětlení, v osvětě, v sociální péči atd. Důkladně se uvážilo, co snese nebo nesnese odklad, na co jsou a na co se nedostanou prostředky atd. Za 5 roků mé působnosti se z naznačeného plánu udělalo mnoho. Vzrostlo české školství, pro něž se postavila budova u silnice k nádraží. Zmíněná právě silnice byla velkým nákladem znamenitě vydlážděna. Postavena byla plynárna a zřízeno veřejné plynové osvětlení. Vystavěn byl betonový most přes Bečvu. Mezi tím mostem a Teplícemi byla pustina, nad kterou jsem se s Oplockým moc napřemýšlel, co z ní udělat. Pomalu jsme spolu vysazovali keříčky, Oplocký nechal tam navážet rumiska a přebytečnou hlínu, až se založil takto parčík, a když jsem tudy po 20 letech kráčel k lázním, už jsem v těchto místech bloudil udiven, do jakého množství a krásy se vše rozrostlo. Rád jsem všude pozoroval výsledky snaživého svého nastupce.

Život v Hranicích byl neskonale krásný. Lidé tam byli vlídní, pohostinní, uznalí. Brzo jsem převzal obstarávání kulturního, hlavně hudebního života. Stal jsem se sbormistrem pěveckého smíšeného sboru a dirigentem besedního orchestru. Pořá-

dali jsme časté večírky i koncerty v různých místnostech. S dr. Šromotou jsme jezdili po celém kraji až k Ostravě a na jih až k Olomouci a všude probouzeli národní vědomí a ujařmená místa nabádali a vedli k svobodě radou a všemožnou jinou pomocí.“

K této první části paměti Fr. Janíka připojujeme několik vysvětlivek: Čechové zvítězili v Hranicích ve volbách v červenci 1903, dr. Fr. Šromota byl zvolen starostou 10. září 1903. Poněvadž správní dvůr vyhověl protestu hranických Němců proti průběhu voleb, bylo obecní zastupitelstvo rozpuštěno a od listopadu 1904 řídil město vládní komisař. Opakované volby se konaly 29. prosince 1904, městská rada v čele se starostou dr. Fr. Šromotou byla nově zvolena 16. ledna 1905.

Školní budova u silnice k nádraží je dnešní I. ZDŠ v ulici 1. máje. Byla dokončena v r. 1907, ulice 1. máje se dláždila v roce 1909. Plynárna byla dokončena v prosinci 1904, po novém mostě přes Bečvu se jezdilo od prosince 1905. Park za Bečvou jsou dnešní sady Zd. Nejedlého.

L. N.

Hraniční házenkáři na turnaji v Praze třetí!

Velkého zimního turnaje v házené mužů o „Štít únorového vítězství“, který byl uspořádán v tělocvičně ČKD Bohemians Praha, zúčastnilo se šest družstev. Z Moravy to bylo jediné družstvo TJ Cementárna Hranice, které dosáhlo v průběhu turnaje velmi pěkných výsledků. Družstvo prohrálo nezasloužené s prvoligovým Bohemians Praha 9:12 (4:8), s juniory ČSSR 4:9 (2:4). Remizovalo s mistrem Bulharska Akademikem Sofia 9:9 (5:5) a porazilo přední družstva české skupiny — II. liga: Sokol Štáhlavy 11:8 (6:3) a vysoko Orbis Praha 13:7 (4:2). Utkání se hrála ve zkráceném čase dvakrát 15 minut. U hranického družstva vynikli: Frank (14 branek), Sameljak (13 branek), uspokojili brankář Študent, dále Hasoň a Zdeněk Krčmář.

V celkovém pořadí skončila TJ Cementárna Hranice na čestném třetím místě, což je opravdu pěkný úspěch.

Zd. Šťastný

Oddíl kopané v dubnu:

- 2. dubna 8.00 hod. — Sigma—Lipník B, dorost II
- 9. dubna 10.00 hod. — Sigma—Domaželice, muži II
13.30 hod. — Sigma—Tovačov, dorost I
15.30 hod. — Sigma—Hodolany B, muži
- 16. dubna 8.00 hod. — Sigma—Byškovice, dorost II
10.00 hod. — Sigma—Odry, dorost I
- 23. dubna 10.00 hod. — Sigma—Opatovice, muži II
16.00 hod. — Sigma—Tovačov, muži
- 30. dubna 10.00 hod. — Sigma—Újezdec, muži II
14.30 hod. — Sigma—MEZ Vsetín, dorost I
16.30 hod. — Sigma—Mariánské Údolí, muži

PROGRAMY HRANICKÝCH KIN

Kino SVĚT

- 1.— 3. To je vražda, řekla... Anglie, mládež ano. Krátký film: Kubánští kovbojové.
- 4.— 6. Alpská balada, SSSR, mládež ne, širokoúhlý.
- 7.—10. Manželství po italsku, Itálie, mládež ne.
- 11.—13. Romulus a Remus, Itálie, mládež ano, širokoúhlý.
- 14.—17. Vražda po našem, ČSSR, mládež ne, širokoúhlý. Krátký film: Pražská strašidla.
- 18.—20. Nadhaněč, Polsko, mládež ne, širokoúhlý.
- 21.—24. Hajduci, Rumunsko, mládež ne, širokoúhlý. Krátký film: Oáza ve stepi.
- 25.—27. Gepard, Itálie, mládež ano, širokoúhlý.
- 28.—30. Zkažené děvče, Japonsko, mládež ne, širokoúhlý.

Kino OKO

- 1.— 3. Vrah ze záhrobí, ČSSR, mládež ne.
- 4.— 6. Perný den, Anglie, mládež ano.
- 7.—10. Romance pro křídlovku, ČSSR, mládež ne. Krátký film: Já, Petr Bezruč.
- 11.—12. Zločin v dívčí škole, ČSSR, mládež ne.
13. Šťastnou cestu — představení filmového klubu jen pro členy.
- 14.—17. U konce s dechem, Francie, mládež ne.
- 18.—20. Když komedie byla králem, USA, mládež ano. Krátký film: Zkáza Jeruzaléma.
- 21.—24. Hajduci, Rumunsko, mládež ne, širokoúhlý. Krátký film: Oáza ve stepi.
- 25.—26. Vyhnání z manželství. Itálie, mládež ne.
27. Celkem vzato, představení filmového klubu jen pro členy.
- 28.—30. Stará dáma se baví, Francie, mládež ano. Krátký film: Výkres.

Představení pro děti

1. Muži bez zákona, SSSR.
8. Království křivých zrcadel, SSSR.
15. Cyklistou proti své vůli, SSSR.
22. Ivana v útoku, ČSSR.

Přehlídka dětských filmů:

25. Popelka, SSSR.
26. Marie na stopě, Rakousko.
27. Jak jedli vtípnou kaši, ČSSR.
28. Sadko, SSSR.
29. U telefonu Martin, ČSSR.

Kulturní kalendář města Hranic vydává JKP Hranice nákladem 500 kusů. — Cena Kčs 0,50. — Změna programu vyhrazena! — Tisknou Moravské tiskařské závody Olomouc, tř. Lidových milicí 3.

T 07 70482 MTZ 11 67 2253